Zadanie nr 1 ( 3 pkt)

Zdrowie jest dla czlowieka jedna z najwiekszych wartoéci. Pozwala mu bowiem na
dzialanie, odczuwanie szczeScia i radosci zycia.

Na utrzymanie whasciwego stanu zdrowia ma wplyw wiele elementéw.
Wymien czynniki, ktére maja szczegdlny wptyw na twoje zdrowie. Swoja odpowiedz
ogranicz do frzech najwazniejszych czynnikéw i krotko uzasadnij.

.......................................................................................................................
.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

Zadanie nr 2 (1 pkt )

Homeostaza to:

choroba wirusowa,

state warunki srodowiska wewnetrznego
stan §rodowiska przyrodniczego

skutek choroby

oow>

Zadanie nr 3 (3 pkt)
Wybierz i podkresl trzy okreslenia, ktore dotycza ,,zdrowia spotecznego™.

- odporno$¢ na choroby,

- radzenie sobie ze stresem,

- zyczliwo$¢ dla innych,

- poczucie wlasnej warto$ci,
- tolerancja wobec innych,

- spokoj duszy,

- prawidlowa postawa ciala,
sprawnos$¢ ciata

Zadanie nr 4 (2 pkt)

Lekarz rodzinny kieruje pacjenta do lekarza specjalisty.
Napisz w jakim przypadku dostaniesz skierowanie do:

A. gastrologa

.....................................................................................................

......................................................................................................

B. nefrologa



Zadanie nr 5 (4 pkt)

Dobierz odpowiednio do pierwiastkéw skutki ich niedoboru w organizmie czlowieka.
Poprawne odpowiedzi wpisz do tabeli.

A. zagrozenie préchnica zgbow
1. wapnh B. zaburzenie gospodarki wodnej
2. zelazo C. zaburzenia krzepliwosci krwi
3. magnez D. zaburzenia uktadu nerwowego
4. fluor i mig§niowego

E. anemia

1 2 3 4
Zadanie nr 6 (4 pkt)

Ponizszy wykres przedstawia odpowiedz immunologiczng organizmu, ktéry dwukrotnie miat
kontakt z tym samym antygenem, np. wirusem wywotujacym wirusowe zapalenie watroby
(WZW) typu B.

pierwszy powtorny
kontakt kontakt
z antygenem  z antygenem

Poziom przeciwcial w osoczu

G I 20 W n ) ﬁh :_;Iﬂ;'
czas{dni]

Na podstawie analizy wykresu udowodnij, przy uzyciu dwdch argumentéw, nastepujace
stwierdzenie: szczepienie przeciwko WZW typu B zabezpiecza organizm przed tg
chorobag.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie nr 7 (1 pkt)
Osteoporoza jest chorobg polegajacg na wymywaniu z kosci:

A. sodu

B. potasu
C. wapnia
D. magnezu




Zadanie nr 8 (4 pkt)

Jakiego narzadu lub gruczotu dokrewnego w organizmie chorego czlowieka dotycza
wymienione choroby: '

Zadanie nr 9 (4 pkt)

Uzupelnij tabele wpisujac w odpowiednia kolumne czynnik cherobotwdérczy lub jeden
przyklad choroby wywolanej przez niego.

P plageiate
choroba Creutzfeldta-Jacoba
roézyczka
bakterie
tupiez
Zadanie nr 10 (1 pkt)

Kolega doznat poparzenia dtoni I stopnia.
W jaki sposéb nalezy mu udzieli¢ pierwszej pomocy:

A. natlusci¢ 1 zabandazowad

B. pola¢ spirytusem i zabandazowac
C. polewa¢ delikatnie zimna woda
D. posmarowaé biatkiem

Zadanie nr 11 (5 pkt)

Drobnoustroje powodujace choroby czlowieka, wnikajg do organizmu réznymi drogami.
Przyporzadkuj wymienione choroby do odpowiednich tak zwanych wrot zakazenia.

A. grypa
B. wirusowe zapalenie watroby
C. salmonellozy
D. AIDS
E. choroby weneryczne
1 2 , 3
jama ustna goérne drogi oddechowe |zranienia skéry i uszkodzenia
blon Sluzowych




Zadanie nr 12 (2 pkt)

Schemat jest ilustracja sposobu dziatania tzw. sztucznej nerki.
Ustal, ktory z ptynéw (A czy B ) jest plynem dializacyjnym. Podaj jeden argument
uzasadniajacy odpowiedz.

BLONAKIALIZACYJNA

plyn A ptyn B
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...................................................................................................... woda
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Zadanie nr 13 (3 pkt)

Na wykresie przedstawiono krzywe ilustrujace wzgledne
tempo wzrostu:
* ukladu nerwowego (krzywa nr 1),
* uktadu rozrodczego (krzywa nr 2),
¥ rozmiaru ciata (krzywa nr 3),
w czasie rozwoju cztowieka.
Po analizie wykresu odpowiedz na ponizsze pytania

procent masy ciata w wieku dorostym

4 8 12 16 20
wiek {w latach)

A. Ktoéra z krzywych ilustruje rownomierne tempo wzrostu?

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................



Zadanie nr 14 ( 4 pkt)

Jak nazywajq si¢ migénie przedstawione na rysunku i jakie wykonujg zadania?

.............................................................................
.............................................................................
.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................
.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

Zadanie nr 15 (3 pkt)

Rysunki przedstawiaja typy polaczen koséci. Dokonaj ich analizy.

A. Zakre$! na rysunku staw o najwigkszym zakresie ruchow.

B. Rysunek nr 1 przedstawia staw zawiasowy. Podaj przyklad stawu zawiasowego
wystepujacego u cztowieka.

...................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................



Zadanie 16 ( 4 pkt)

Aby migé$nie mogly si¢ kurczy¢ i pracowaé, musza mie¢ ,,paliwo” i tlen.

A. Uzupehnij reakcje, wpisujac w wykropkowane miejsca brakujace nazwy substratow
1 produktow.

............... Flen =D e T, T EDETGIA

B. Podaj nazwe procesu w wyniku, ktorego uwalniana jest energia.

C. Wyjasnij krotko. dlaczego we widknach migéniowych znajduje si¢ duzo
MUTOCRONATIOW?.......ovviiniieiiceciee ettt ettt et

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Zadanie nr 17 (3 pkt)

W czasie badania laboratoryjnego krew zostaje poddana wirowaniu. Na dno probowki
opada osad, a nad nim znajduje si¢ przezroczysty ptyn.

A. Jak nazywa sig¢ ten przezroczysty phyn?........cccooeoieinniinnci e

B. Cowchodzi wjego skIad? ........ccooiiiiiiii e

C. Z czeg0 POWSLAIE 0SAAT ......oovenieriiiiicritiieiete et er ettt be s et b e enesbenis

Zadanie nr 18 (4 pkt)
Jesli stwierdzenie jest prawdziwe zakres§l litere P, jesli fatszywe literg F.

A. Pierwsza pomoc przy krwotokach polega na zatozeniu opaski uciskowej ponizej
miejsca zranienia.
P F
B. Tkanka podskorna jest zbudowana z tkanki taczne;.

P F
C. Narzady czucia glebokiego lezace pod skorg ulatwiaja nam ocenié¢ ksztalt, ciezar,
1 twardo$¢ przedmiotow.

P F

D. Uktad krwiono$ény i limfatyczny taczg si¢ ze soba.
P



Zadanie nr 19 (1 pkt)

Podkredl, ktory z podanych nizej enzyméw trawi pokarm w zotadku?

pepsyna, amylaza Slinowa, trypsyna, lipaza

Zadanie nr 20 (1 pkt)

W czasie wdechu nastepuje zwigkszenie objetosci klatki piersiowej. Dzieje si¢ to na
skutek:

skurczu przepony i rozkurczu migs$ni migdzyzebrowych
rozkurczu przepony i skurczu migéni migdzyzebrowych
rozkurczu przepony rozkurczu mi¢éni migdzyzebrowych
skurczu przepony i skurczu migéni migdzyzebrowych

gaw»

Zadanie nr 21 (4 pkt)

Schemat przedstawia wymian¢ gazowa zewnetrzng (1) i wewnetrzng (2)

Wymiana g

pecherzyk A. zaznacz strzatkami na rysunku 1 kierunek przenikania
w plucach Plycny (dyfuzji) dwutlenku wegla i tlenu.

B. Napisz gdzie zachodzi wymiana gazowa wewngtrzna.

.............................................................................................

wlosowate naczynie C. Wymien sktadniki krwi odpowiedzialne za transport
(. kewionoine tlenu

Wymiana
gazowa

w tkankach
L D. Wyja$nij, dlaczego tkanki migéniowe majq duze
C@ zapotrzebowanie na tlen.
p'yn .............................................................................................
2] ankowy F s
krew

.............................................................................................

.............................................................................................



Zadanie nr 22 (3 pkt)

Wymien trzy funkcje nerek $wiadczace o ich istotnej roli w utrzymaniu statoSci Srodowiska
wewnetrznego?

Zadanie nr 23 ( 1 pkt)

Podaj jedna wspolng funkcje, jaka pelnia — opony mozgowe, kregostup,
mdzgoczaszka, ptyn mézgowo-rdzeniowy.

.......................................................................................................................................................

Zadanie nr 24 (4 pkt)

Do podanych funkcji osrodkowego uktadu nerwowego dobierz narzady:

mozg, mézdzek, rdzen przedluzony, rdzen krggowy

............................................................................................................................
............................................................................................................................
............................................................................................................................

............................................................................................................................



Zadanie nr 25 (4 pkt)

Przysadka mézgowa jest nadrzednym gruczotem w uktadzie dokrewnym. Wydzielajac
hormony tropowe steruje praca wielu gruczotéw dokrewnych. Przysadka jest kontrolowana
przez cze$¢ moézgu — podwzgorze.

Na ponizszym schemacie wpisz odpowiednio:

przysadka mozgowa, podwzgorze, gruczol dokrewny, komérka docelowa

hormon
— > » » | hormon »

tropowy

Zadanie nr 26 ( 2 pkt)

Jak nazywajq si¢ ponizsze procesy zwiazane z widzeniem:

............................................................................................................................

............................................................................................................................

Zadanie nr 27 ( 4 pkt

A. Wybierz zestaw doswiadczalny, podkreslajac wszystkie potrzebne materiaty,
przyrzady i odczynniki z nizej wymienionych, tak aby méc udowodni¢ hipoteze:
W produktach zbozowych znajduje si¢ skrobia.

Material: ziemniak, bialy ser, banan, maka pszenna, ptatki owsiane, jajo kurze.
Przyrzady: pinceta, naczynie szklane, waga, termometr, zakraplacz, skalpel.
Odczynniki: ptyn Fehlinga, woda utleniona, Sudan III, kwas solny, jodyna.

B. Przedstaw prawdopodobny wynik obserwacji po wykonaniu tego do§wiadczenia.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie nr 28 (1 pkt)

O kolorze skéry decyduje:

melanina
melatonina
adrenalina
serotonina

Cawpx

10



Zadanie nr 29 (1 pkt)

Drugorzedowe cechy ptciowe u cztowieka pojawiaja si¢ w okresie rozwojowym:

A. przedszkolnym
B. szkolnym
C. miodzienczym
D. dojrzatosci

Zadanie nr 30 ( 4 pkt )

Cechy wymienione w punktach od 1 do 4 przyporzadkuj do nazwy jednostki systematycznej
czlowieka.

1. uktad nerwowy zbudowany z mézgu i rdzenia

2. phuca zbudowane z pecherzykéw plucnych

3. uzgbienie skladajace si¢ z siekaczy, klow, zgbow przedtrzonowych i trzonowych

4. wrozwoju zarodkowym wystepuja zawigzki struny grzbietowej

STRUNOWCE
KREGOWCE
SSAKI
NACZELNE
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